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Περίληψη
Στην εργασία αυτή μελετώνται τα συστήματα της σύγχρονης συνεργασίας στα εξ αποστάσεως περιβάλλοντα μάθησης. Στο πλαίσιο αυτό γίνεται καταρχήν μια επισκόπηση των εκπαιδευτικών εφαρμογών που βασίζονται στο Διαδίκτυο, οι οποίες και ταξινομούνται σε δύο μεγάλες κατηγορίες που αφορούν την υποστήριξη της διδασκαλίας και την ανάπτυξη της μάθησης. Στη συνέχεια μελετώνται τα συστήματα που υποστηρίζουν τη συνεργατική μάθηση με τη βοήθεια υπολογιστών. Τέλος, δίνεται έμφαση στην ανάλυση των συστημάτων που υποστηρίζουν τη σύγχρονη συνεργασία και την κοινωνική αλληλεπίδραση.  
Λέξεις – κλειδιά: εκπαιδευτικές εφαρμογές Διαδικτύου, εξ αποστάσεως εκπαίδευση, συνεργατική μάθηση και υπολογιστές, συστήματα σύγχρονης συνεργασίας, συστήματα ασύγχρονης συνεργασίας
1. Περιβάλλοντα διδασκαλίας και μάθησης βασισμένα στο Διαδίκτυο
1.1. Επισκόπηση των εκπαιδευτικών εφαρμογών του Διαδικτύου 
Η σύγκλιση των τριών και μέχρι πρόσφατα διακριτών τεχνολογιών, της Πληροφορικής, των Τηλεπικοινωνιών και των σύγχρονων οπτικοακουστικών μέσων σε ένα ενιαίο σύστημα έχει επιφέρει καταλυτικές αλλαγές στη διαχείριση κάθε μορφής πληροφορίας. Οι αλλαγές αυτές άπτονται τόσο της επεξεργασίας όσο και της μετάδοσης της πληροφορίας και καθιστούν πλέον εφικτή την αλληλεπίδραση και την επικοινωνία σε πραγματικό χρόνο ανάμεσα σε ανθρώπους και συστήματα πρακτικά σε όλο τον κόσμο. Η εξέλιξη αυτή συμβάλει καθοριστικά στην αναθεώρηση πολλών πτυχών της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Στο πλαίσιο αυτό, η χρήση περιβαλλόντων διδασκαλίας και μάθησης που βασίζονται στις  Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) καθώς και η χρήση πολλών εφαρμογών υπολογιστών ως γνωστικών εργαλείων που ενισχύουν ή επεκτείνουν διάφορες ανθρώπινες δεξιότητες υψηλού επιπέδου έχουν δώσει ενδιαφέροντα ερευνητικά αποτελέσματα (Jonassen, 2000). Οι εκπαιδευτικές εφαρμογές των ΤΠΕ συνιστούν πλέον αναπόσπαστο τμήμα του διδακτικού και του μαθησιακού υλικού ενώ η ενσωμάτωσή τους στα προγράμματα σπουδών αποτελεί υψηλή προτεραιότητα της εκπαιδευτικής πολιτικής των ανεπτυγμένων χωρών. 
Η πιο σημαντική ίσως εξέλιξη των τελευταίων χρόνων στην περιοχή της εκπαιδευτικής τεχνολογίας που βασίζεται στις ΤΠΕ προέρχεται από την αλλαγή προοπτικής σχετικά με τη θέση και τις παιδαγωγικές και εκπαιδευτικές δυνατότητες των σύγχρονων τεχνολογικών μέσων. Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισσότερο απομακρυνόμαστε από τη λογική του υπολογιστή ως μεμονωμένη θέση εργασίας για ατομικές διδακτικές ή/και μαθησιακές χρήσεις και προσανατολιζόμαστε, σταδιακά, προς τη λογική της χρήσης συστημάτων, μέρος των οποίων είναι ο «δικτυωμένος υπολογιστής» και άλλες τεχνολογικές συσκευές (συνήθως ασύρματες, όπως κινητά τηλέφωνα τρίτης γενιάς, προσωπικοί οργανωτές, κλπ.), που επικοινωνούν μεταξύ τους ανταλλάσσοντας δεδομένα και πληροφορίες. Πρόκειται για συστήματα που επιτρέπουν την αναζήτηση πληροφοριών από ποικίλες πηγές, την κοινωνική αλληλεπίδραση και την ανθρώπινη συνεργασία στο πλαίσιο διευρυμένων κοινοτήτων με κοινά ενδιαφέροντα και πρακτικές. 

Με άλλα λόγια, η μονάδα ανάλυσης παύει πλέον να είναι ο υπολογιστής και το εκπαιδευτικό λογισμικό που τον συνοδεύει. Νέα μονάδα ανάλυσης γίνεται το δίκτυο υπολογιστών με την ποικιλία των εφαρμογών που διαθέτει και τις πολλαπλές ανθρώπινες δραστηριότητες που μπορεί να υποστηρίζει (Κόμης, 2004). Οι αλλαγές που προοιωνίζονται δεν αφορούν πια μόνο την τυπική εκπαίδευση αλλά άπτονται όλο και περισσότερο των εναλλακτικών μορφών εκπαίδευσης, της επιμόρφωσης και της κατάρτισης (όπως η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, η δια βίου μάθηση και τα εικονικά πανεπιστήμια). 
Το Διαδίκτυο και οι εφαρμογές του, συνεπώς, αποτελούν σήμερα μια σημαντική πρόκληση για τα εκπαιδευτικά συστήματα, αφού διαφοροποιούν και επεκτείνουν τις χρήσεις των τεχνολογιών για μετάδοση και αναζήτηση πληροφοριών και για ανθρώπινη επικοινωνία και συνεργασία. Ταυτόχρονα, οι ασύρματες επικοινωνίες, τα σύγχρονα κινητά τηλέφωνα, οι φορητοί υπολογιστές και οι υπολογιστές παλάμης αλλάζουν άρδην το τοπίο της ανθρώπινης αλληλεπίδρασης και της πρόσβασης στην πληροφορία και φαίνεται ότι θα επηρεάσουν σημαντικά την εκπαίδευση και συνακόλουθα τη μάθηση τα επόμενα χρόνια. Η πιο σημαντική συνεισφορά των νέων αυτών τεχνολογιών έγκειται στη φορητότητα, (που τις κάνει μεταφέρσιμες και λειτουργικές παντού (στην τάξη, στο σπίτι, σε εξωτερικούς χώρους, κλπ) και στη συνδεσιμότητα, που τις καθιστά ικανές να ανταλλάσσουν δεδομένα μεταξύ τους.
Σήμερα, η εξ αποστάσεως εκπαίδευση φαίνεται να αλλάζει ριζικά χάρη στη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας των υπολογιστών και των τηλεπικοινωνιών. Εκτός του παραδοσιακού έντυπου εκπαιδευτικού υλικού, χρησιμοποιεί πλέον όλο και περισσότερο τις τεχνικές της «ηλεκτρονικής» εκπαίδευσης (e-learning) που βασίζεται στα πολυμέσα και στο Διαδίκτυο (Λιοναράκης, 2003). Οι σύγχρονες μορφές εξ αποστάσεως εκπαίδευσης συνιστούν ολοκληρωμένα πληροφοριακά συστήματα παροχής εκπαίδευσης με χρήση προηγμένων δικτυακών υπηρεσιών (Karalis & Koutsonikos, 2003), επιτρέποντας στους οργανισμούς παροχής της να προσφέρουν προγράμματα εκπαίδευσης σε εκπαιδευόμενους που βρίσκονται σε οποιοδήποτε μέρος στον κόσμο. 
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Σχήμα 1 Επισκόπηση των εκπαιδευτικών εφαρμογών του Διαδικτύου
Στο πλαίσιο αυτό, μπορούμε να διακρίνουμε δύο μεγάλες κατηγορίες εκπαιδευτικών εφαρμογών που βασίζονται στο Διαδίκτυο (σχήμα 1), τα χαρακτηριστικά των οποίων προσδιορίζουν σε μεγάλο βαθμό και την εκπαιδευτική μεθοδολογία που είναι δυνατόν να ακολουθηθεί. 

Αφενός τα συστήματα που δίνουν έμφαση στην κατάλληλη δόμηση (σύμφωνα με τις αρχές της συμβατικής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης) και στην αποτελεσματική μετάδοση του εκπαιδευτικού υλικού (Keegan, 2001), το οποίο συνήθως έχει μορφή ιστοσελίδων ή βιντεοδιαλέξεων, και βασίζονται, κατά κύριο λόγο, σε συμπεριφοριστικές προσεγγίσεις για τη διδασκαλία και τη μάθηση. Ο σχεδιασμός αυτών των συστημάτων, σε μεγάλο βαθμό, αφορά και απευθύνεται στην εκπαίδευση των ενηλίκων.    

β) Τα συστήματα που υποστηρίζουν τον εποικοδομητικό διάλογο και την κοινωνική αλληλεπίδραση, ευνοούν την ανάπτυξη της επιχειρηματολογίας και τη συνεργατική δραστηριότητα (μέσω ασύγχρονων και σύγχρονων συστημάτων συνεργασίας) και εδράζονται σε εποικοδομηστικές και κοινωνικοπολιτισμικές προσεγγίσεις για τη διδασκαλία και τη μάθηση. 
Επιπρόσθετα, μια σειρά από εφαρμογές, όπως ψηφιακές βιβλιοθήκες, εκπαιδευτικές πύλες, μηχανές αναζήτησης και ηλεκτρονικά παιγνίδια Διαδικτύου με τη μορφή εικονικών περιβαλλόντων, μπορούν να παίξουν σημαντικό ρόλο στην εκπαιδευτική διαδικασία, τόσο στην οργάνωση και στην αναζήτηση υλικού και πληροφοριών όσο και όσο και στην ανάπτυξη γνωστικών δεξιοτήτων υψηλού επιπέδου (λήψη αποφάσεων, επίλυση προβλήματος) και δεξιοτήτων επικοινωνίας, συνεργασίας και κοινωνικοποίησης.     

Οι ανάγκες των σύγχρονων κοινωνιών για δια βίου εκπαίδευση καθώς και οι συχνές απαιτήσεις για απόκτηση νέων δεξιοτήτων και γνώσεων που αφορούν κοινωνικές ομάδες και κατηγορίες πληθυσμού που δεν μπορούν εκ των πραγμάτων να παρακολουθήσουν τη συμβατική εκπαίδευση, καθιστά αναγκαία την έρευνα και την ανάπτυξη συστημάτων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης που να βασίζονται στις Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών. Παράλληλα, τόσο στο χώρο της γενικής εκπαίδευσης όσο και στο χώρο της συμβατικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι πλέον εμφανής η ανάγκη για διαφοροποίηση και εμπλουτισμό της εκπαιδευτικής διαδικασίας ώστε να ευνοούνται νέες πρακτικές διδασκαλίας και μάθησης. Οι πρακτικές αυτές σχετίζονται με τη διαρκή συνεργασία ανάμεσα σε εκπαιδευτικούς και μαθητές, την έμφαση στο διάλογο που οδηγεί στην ενίσχυση του επιστημονικού συλλογισμού, την πρακτική άσκηση και την ανάπτυξη εργασιών στα διάφορα αντικείμενα με έμφαση στην επίλυση προβλημάτων και τη διεπιστημονική προσέγγιση.      

Στο πλαίσιο αυτό έχουν αναπτυχθεί διάφορα δικτυακά περιβάλλοντα μάθησης, τα οποία συνήθως βασίζονται σε υβριδικές μεθοδολογίες (συμβατική και εξ αποστάσεως εκπαίδευση με χρήση ΤΠΕ) και στοχεύουν στο σχηματισμό κοινοτήτων μάθησης. Στην συνέχεια της παρούσας εργασίας δεν θα ασχοληθούμε με τα συστήματα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης που υποστηρίζονται από υπολογιστές (δικτυακές εφαρμογές με εκπαιδευτικό υλικό και τηλεδιασκέψεις) αλλά θα εστιάσουμε την ανάλυσή μας στα δικτυακά περιβάλλοντα που συνιστούν εικονικούς χώρους (virtual spaces) για κοινή ανάπτυξη και διαπραγμάτευση απόψεων και ιδεών προσφέροντας τα κατάλληλα εργαλεία για επικοινωνία και κοινωνική αλληλεπίδραση.  
1.2. Κοινότητες μάθησης και συνεργατικά περιβάλλοντα στο Διαδίκτυο 

Οι σύγχρονες προσεγγίσεις για τη διδασκαλία και τη μάθηση, τόσο στο πλαίσιο του εποικοδομισμού όσο και στο πλαίσιο της κοινωνικοπολιτισμικής θεώρησης, δίνουν όλο και περισσότερο έμφαση σε δραστηριότητες που εξελίσσονται σε συνεργατικό πλαίσιο και έχουν ως στόχο την επίλυση προβλημάτων. Είναι πλέον όλο και περισσότερο αποδεκτό ότι οι συνεργατικές μέθοδοι μάθησης ενθαρρύνουν την οικοδόμηση της γνώσης και τη βαθύτερη κατανόηση. Τα κύρια οφέλη που υπαινίσσεται η συνεργατική μάθηση συνίστανται στην ενεργή μάθηση και στη σε βάθος επεξεργασία της πληροφορίας, ενώ απαιτείται από τους μαθητές σημαντική επένδυση νοητικής προσπάθειας υψηλού επιπέδου (Dillenbourg, 1999). Στο πλαίσιο αυτό είναι δυνατόν να αναπτυχθούν δεξιότητες κριτικής σκέψης, επικοινωνίας και συντονισμού και παράλληλα να συνειδητοποιηθούν οι μηχανισμοί οικοδόμησης της γνώσης. 

Τα δικτυακά περιβάλλοντα μάθησης που σχεδιάζονται στην παραπάνω προοπτική έχουν ως στόχο να υποστηρίξουν τους χρήστες τους ώστε να μαθαίνουν μέσα σε μια συνεργατική κοινότητα, με παραγωγικό τρόπο. Κυρίαρχη έννοια, συνεπώς, είναι το «πλαίσιο στηρίγματος» όπως το εννοεί ο Vygotsky (Vygotsky, 1978). Τα μαθησιακά αυτά περιβάλλοντα παρέχουν εργαλεία για την επικοινωνία και την ανταλλαγή ιδεών, εργαλεία πρόσβασης σε αρχεία κάθε τύπου πληροφορίας, συμβουλευτική κατά τη διάρκεια δραστηριοτήτων επίλυσης προβλήματος, εργαλεία γραπτής και οπτικής επικοινωνίας, και, δευτερευόντως, εργαλεία για κοινή χρήση χώρων εργασίας και υλοποίησης δραστηριοτήτων (Dimitracopoulou & Petrou, 2003). 

Στο πλαίσιο αυτό γίνεται χρήση πολλαπλών μορφών αναπαράστασης της πληροφορίας και πολλών καναλιών επικοινωνίας ώστε να παρέχονται ευκαιρίες βοήθειας για να κατανοεί ο ένας τον άλλο. Επιπρόσθετα, αναπτύσσεται αυξημένο ενδιαφέρον για τη χρήση των υπολογιστών στη διδασκαλία και τη μάθηση μέσω διαμοιρασμένων δραστηριοτήτων και την εμπλοκή των μαθητών σε κοινές νοητικές και πολιτιστικές δραστηριότητες με επιστήμονες για τη δημιουργία κοινοτήτων γνώσης (Scardamalia & Bereiter, 1994). 

Η προβληματική αυτή οδηγεί συνεπώς σε μια αλλαγή προσανατολισμού στο σχεδιασμό υπολογιστικών μαθησιακών περιβαλλόντων. Βασικό χαρακτηριστικό αυτής της αλλαγής είναι η μετατόπιση από τα ατομικά μαθησιακά περιβάλλοντα (learning environments) στις μαθησιακές κοινότητες (learning communities). Ενώ τα μαθησιακά περιβάλλοντα αποσκοπούν στην προσφορά πλούσιων πηγών για ατομική διερεύνηση και ανακάλυψη, οι κοινότητες μάθησης δίνουν έμφαση στην ομάδα μέσα στην οποία οι μαθητές αλληλεπιδρούν, συνεργάζονται και υποστηρίζουν ο ένας τον άλλο για την επίτευξη ποικίλων μαθησιακών στόχων (Scardamalia & Bereiter, 1994). Οι κοινότητες αυτές έχουν ως κύριες παιδαγωγικές αρχές την ενίσχυση του επιστημονικού συλλογισμού και την ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων και κριτικής σκέψης που συνιστούν τα βασικά χαρακτηριστικά για την ένταξη των μελών τους, σε μεταγενέστερο χρόνο, στις αντίστοιχες κοινότητες πρακτικής (Lave & Wegner, 1991).

Η μεταβολή, επομένως, του προσανατολισμού στο σχεδιασμό υπολογιστικών εφαρμογών μάθησης βασίζεται στην υπόθεση ότι οι μαθητές πρέπει να εμπλέκονται σε συλλογικές δραστηριότητες για την επίλυση προβλημάτων και να διαθέτουν εργαλεία που να καθιστούν τη σκέψη τους ευκρινή και ορατή στους άλλους (Lewis, 1997). Για να είναι όμως η συλλογική μάθηση αποτελεσματική πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι γνώσεις της ομάδας δεν βρίσκονται στα ξεχωριστά υποκείμενα αλλά είναι κατανεμημένες μεταξύ τους (και στα εργαλεία τα οποία χρησιμοποιούνται) (Lewis, 1997) σύμφωνα και με τις απόψεις της κατανεμημένης νόησης (distributed cognition). 

Η προσέγγιση αυτή σχετίζεται και με την αλλαγή των ιδεών σχετικά με το τι σημαίνει συνεργατική μάθηση. Ενώ για πολλά χρόνια οι θεωρίες για τη συνεργατική μάθηση εστίαζαν την προσοχή τους στο πως τα υποκείμενα λειτουργούν σε ομάδες (Dillenbourg et al., 1995), όλο και περισσότερο τελευταία, μονάδα ανάλυσης γίνεται η ομάδα (και όχι το άτομο) και το ενδιαφέρον εστιάζεται στις κοινωνικά οικοδομημένες ιδιότητες της ανθρώπινης αλληλεπίδρασης (Kuuti, 1996). 

2. Συστήματα επικοινωνίας και συνεργασίας για τη διδασκαλία και τη μάθηση 
2.1. Για την έννοια της συνεργατικής μάθησης 

Είναι πλέον γενικότερα αποδεκτό ότι η συνεργασία αποτελεί βασική παράμετρο σε θεμελιώδεις πτυχές της ανθρώπινης δραστηριότητας, όπως είναι η εργασία και η μάθηση. Οι σύγχρονες ψυχολογικές θεωρίες (κοινωνικός εποικοδομισμός και κοινωνικοπολιτισμική προσέγγιση) όταν μελετούν τους τρόπους με τους οποίους εργαζόμαστε και μαθαίνουμε αποτελεσματικά δίνουν όλο και περισσότερο έμφαση στο ρόλο που διαδραματίζει το κοινωνικό πλαίσιο, η ανθρώπινη επικοινωνία και αλληλεπίδραση καθώς και τα εργαλεία που υποστηρίζουν και διαμεσολαβούν τις ανθρώπινες σχέσεις (Luria, 1978). 

Μετατοπίζουν, κατά συνέπεια, το ενδιαφέρον τους από τις ατομικές διεργασίες στα συλλογικώς δρώντα υποκείμενα αναγνωρίζοντας την ενεργή, αλληλεπιδραστική και κοινωνική φύση της γνώσης και της μάθησης. Η μελέτη των αντίστοιχων διαδικασιών γίνεται με διάφορα μεθοδολογικά πλαίσια όπως της Θεωρίας της Δραστηριότητας (Activity Theory) (Leontiev, 1978, Nardi, 1996) και της Κατανεμημένης Νόησης (Distributed Cognition) (Hutchins, 1991).  
Παράλληλα, η συνεργατική μάθηση αποκτά νέες μορφές με τη χρήση σύγχρονων (ο όρος σύγχρονος αφορά στην περίπτωση αυτή αυτό που γίνεται συγχρονικά) και ασύγχρονων τεχνολογικών περιβαλλόντων, στόχος των οποίων είναι η διαμεσολάβηση της επικοινωνίας μέσω υπολογιστών. Η ανάπτυξη της δικτυακής τεχνολογίας καθιστά πλέον εφικτή την επικοινωνία που διαμεσολαβείται από υπολογιστές (computer-mediated communication - CMC) ανάμεσα σε ανθρώπους και ομάδες που συνεργάζονται και δουλεύουν για ένα κοινό έργο στο ίδιο ή σε διαφορετικά μέρη. Επιπρόσθετα, οι συνεργατικές διαδικασίες και δραστηριότητες καθίστανται επίσης εφικτές μέσω δικτυακών περιβαλλόντων συνεργατικής μάθησης που αφορούν την κατανεμημένη και από απόσταση μάθηση (Komis et al., 2002, Fidas et al., 2005). 

Η συνεργατική μάθηση (collaboration learning) με την υποστήριξη υπολογιστή βασίζεται στο γεγονός ότι οι Τεχνολογίες της Πληροφορικής και των Επικοινωνιών είναι σε θέση να υποστηρίξουν και να διευκολύνουν ομαδικές διαδικασίες και δυναμικές τέτοιες που δεν μπορούν να επιτευχθούν πρόσωπο με πρόσωπο (κατά τη διάρκεια της δια ζώσης επικοινωνίας και συνεργασίας), χωρίς όμως αυτό να συνεπάγεται την αντικατάσταση της ανθρώπινης επικοινωνίας πρόσωπο με πρόσωπο. Είναι μια μέθοδος βασισμένη σε πολλούς μαθητές που εργάζονται στον ίδιο σταθμό εργασίας ή σε ομάδες μαθητών ή μεμονωμένους μαθητές που εργάζονται σε απομακρυσμένους σταθμούς εργασίας μέσω δικτύου ή Διαδικτύου. Έτσι, οι μαθητές ανταλλάσσουν πληροφορίες και ιδέες, έχουν πρόσβαση σε διάφορα έγγραφα και αρχεία, πηγές πληροφοριών, και μπορούν ομαδικά να επιλύσουν προβλήματα. 
Πριν όμως μελετήσουμε διεξοδικότερα τα συνεργατικά συστήματα μάθησης με υπολογιστές είναι σκόπιμο να αναφερθούμε γενικότερα στα υπολογιστικά συστήματα που υποστηρίζουν την επικοινωνία και κυρίως τη συνεργασία. 

2.2. Επισκόπηση των συστημάτων επικοινωνίας και συνεργασίας 

Τα υπολογιστικά συστήματα που υποστηρίζουν την ομαδική εργασία (groupware) ή τη συνεργασία μεταξύ ανθρώπων ονομάζονται Συστήματα Υποστήριξης Συνεργασίας με Υπολογιστή (Computer Supported Cooperative Work, CSCW) (Gutwin & Greenberg, 2000). Τα συστήματα αυτά αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερη χρήση σήμερα, αφού βασίζονται στην ευρεία εξάπλωση των δικτύων, είτε στη μορφή ενός ενδοδικτύου (Intranet) ή στην ευρύτερη κλίμακα του Διαδικτύου (Internet), καθώς και στην ανάπτυξη τηλεπικοινωνιακής υποδομής μεγάλης ισχύος που επιτρέπει τη γρήγορη μετάδοση εικόνας, ήχου και δεδομένων. Οι υπολογιστές γίνονται όλο και περισσότερο μηχανές επικοινωνίας και, κατά συνέπεια, μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως μηχανές συνεργασίας είτε κλειστών είτε ανοικτών ομάδων ανθρώπων (Αβούρης, 2000, Αβούρης & Κόμης, 2003). 

Τα συστήματα συνεργασίας μέσω υπολογιστών έχουν ως βασικό στόχο να υποστηρίξουν τους χρήστες τους ώστε να αλληλεπιδράσουν και συνεργαστούν αποτελεσματικά. Παρέχουν, κατά συνέπεια, εργαλεία για την επικοινωνία και την ανταλλαγή ιδεών, εργαλεία πρόσβασης σε αρχεία κάθε τύπου πληροφορίας, συμβουλευτική κατά τη διάρκεια δραστηριοτήτων επίλυσης προβλημάτων, εργαλεία γραπτής και οπτικής επικοινωνίας καθώς και εργαλεία για την από κοινού χρήση χώρων εργασίας και υλοποίησης δραστηριοτήτων. Στο πλαίσιο αυτό γίνεται χρήση πολλαπλών μορφών αναπαράστασης και πολλών διαύλων επικοινωνίας, ώστε να παρέχονται ευκαιρίες βοήθειας για να κατανοεί ο ένας τον άλλο.

Σήμερα υπάρχουν πολλά υπολογιστικά εργαλεία που υποστηρίζουν την επικοινωνία και τη συνεργασία με διάφορους τρόπους. Τα εργαλεία αυτά συνήθως χωρίζονται σε σύγχρονα ή ασύγχρονα, πρόσωπο με πρόσωπο (στον ίδιο χώρο) ή απομακρυσμένα (Dix et al., 1998). Τα σύγχρονα εργαλεία υποστηρίζουν την ταυτόχρονη αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών της ομάδας, όπως για παράδειγμα η τηλεδιάσκεψη (videoconference). Τα ασύγχρονα εργαλεία υποστηρίζουν τη συνεισφορά στην ομάδα με ξεχωριστή ατομική εργασία, όπως για παράδειγμα με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail). Στο παρακάτω σχήμα (σχήμα 2) γίνεται μια κατηγοριοποίηση αυτών των περιβαλλόντων, στους άξονες του χώρου και του χρόνου. Μπορούμε επίσης να κατηγοριοποιήσουμε τα συστήματα συνεργασίας ανάλογα με τις λειτουργίες τους (Dix et al., 1998), που είναι η απευθείας επικοινωνία ανάμεσα στους συνεργάτες, τα χρησιμοποιούμενα διαμοιρασμένα εργαλεία ή εφαρμογές και οι μέθοδοι υποστήριξης, ελέγχου και αμοιβαίας κατανόησης κατά τη συνεργασία, που θα μελετηθούν σε επόμενη ενότητα.
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Σχήμα 2 Κατανομή συστημάτων υποστήριξης συνεργασίας στους άξονες του χώρου και του χρόνου

Η πιο συνήθης κατηγοριοποίηση των συστημάτων συνεργασίας γίνεται σύμφωνα με τις διαστάσεις του χώρου, δηλαδή στο που (συνεργασία στον ίδιο χώρο ή από απόσταση που τονίζει τη γεωγραφική διάσταση) και χρόνου, δηλαδή στο πότε (σύγχρονη ή ασύγχρονη επικοινωνία). Σε κάθε μια από τις κατηγορίες που ορίζουν οι διαστάσεις αυτές, έχουν αναπτυχθεί διαφορετικές εφαρμογές (Αβούρης, 2000). 
Στην κατηγορία σύγχρονων-τοπικών εφαρμογών υπάρχουν συστήματα που υποβοηθούν μια ομάδα ανθρώπων η οποία βρίσκεται στον ίδιο χώρο (Αβούρης & Κόμης, 2003). Η μηχανή έχει στην περίπτωση αυτή επικουρικό ρόλο σε αυτόν της ανθρώπινης επικοινωνίας που γίνεται και με άλλα μέσα. Παραδείγματα είναι η ηλεκτρονική αίθουσα διδασκαλίας στην οποία ο δάσκαλος και οι μαθητές μέσω των υπολογιστών τους μπορούν να γράψουν στον ηλεκτρονικό πίνακα και να επικοινωνήσουν προτείνοντας εναλλακτικές λύσεις σε ένα πρόβλημα. 

Στην κατηγορία σύγχρονης - κατανεμημένης συνεργασίας υπάρχουν εργαλεία όπως σύγχρονοι ομαδικοί επεξεργαστές κειμένου, συστήματα σύγχρονης επικοινωνίας με ανταλλαγή κειμένων (Chat, IRC, talk, κλπ.) συστήματα τηλεδιάσκεψης με χρήση video ή φωνής, και συστήματα που υποστηρίζουν το διαμοιρασμό εφαρμογών ανάμεσα στους χρήστες. 

Στην κατηγορία ασύγχρονης-τοπικής συνεργασίας υπάρχουν εργαλεία συντονισμού ομάδων που συμμετέχουν σε ένα έργο (Project management), κοινά ημερολόγια, εργαλεία υποστήριξης επιχειρημάτων και αποφάσεων από ομάδες όπως το σύστημα gIBIS το οποίο επιτρέπει την ανάπτυξη θεμάτων συζήτησης (issues), θέσεων, επιχειρημάτων, συνήθως από ομάδες σε ένα γραφείο ή τόπο εργασίας (Αβούρης, 2000). 

Τέλος στην κατηγορία ασύγχρονης-από απόσταση συνεργασίας το πιο κλασικό παράδειγμα, όπως ήδη έχουμε τονίσει, είναι το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και οι διάφορες εφαρμογές του, τα bulletin boards, και κυρίως τα συστήματα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Τα συστήματα αυτά εντάσσονται στη σύγχρονη προσέγγιση για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση (Anastasiades, 2003).   
2.3. Συστήματα για την υποστήριξη της διδασκαλίας

Ιδιαιτέρως μεγάλη ανάπτυξη γνωρίζουν τα τελευταία χρόνια διάφορα συστήματα που υποστηρίζουν τη διδασκαλία από απόσταση, επιτρέποντας τη δημιουργία εκπαιδευτικών δικτυακών τόπων (π.χ. μαθήματα και εκπαιδευτικό υλικό με μορφή πολυμέσων ή βιντεοδιαλέξεων σε επιμέρους αντικείμενα, θεματικές ενότητες ειδικού ενδιαφέροντος, κλπ.) και ενσωματώνοντας διάφορες λειτουργίες, όπως σύγχρονη και ασύγχρονη επικοινωνία και συνεργασία, ομάδες συζητήσεων, διαχείριση χρηστών και τάξεων, υποστήριξη χώρων τηλεφόρτωσης εγγράφων, κλπ. Τα συστήματα αυτά χαρακτηρίζονται συνήθως με τον όρο ασύγχρονη τηλεκπαίδευση και εφαρμόζονται κατά κανόνα στην ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση (όπως στα Ανοικτά Πανεπιστήμια) και στη δια βίου κατάρτιση. 
Παρότι τα συστήματα αυτά δεν σκοπεύουν κατά κανόνα να αντικαταστήσουν τη διδακτική διαδικασία (τουλάχιστον όταν χρησιμοποιούνται στο επίπεδο της γενικής εκπαίδευσης της συμβατικής πανεπιστημιακής εκπαίδευσης), αλλά στοχεύουν κυρίως στο να την υποστηρίξουν με συμπληρωματικό τρόπο, πολλές φορές θεωρούνται, εσφαλμένα κατά τη γνώμη μας, ως κλασικά συστήματα ασύγχρονης μάθησης από απόσταση με τη χρήση των ΤΠΕ. Το βασικό τους μειονέκτημα, για το οποίο εξάλλου δέχεται η εξ αποστάσεως εκπαίδευση και τις περισσότερες κριτικές, έγκειται στη μειωμένη υποστήριξη και στην έλλειψη ουσιαστικής κοινωνικής αλληλεπίδρασης και ενεργούς δράσης που χαρακτηρίζει τα περιβάλλοντα μάθησης (Αβούρης & Κόμης, 2003). 
3. Συστήματα συνεργατικής μάθησης με υπολογιστές
3.1. Συστήματα υποστήριξης της συνεργασίας και της μάθησης

Στα πλαίσια των συστημάτων συνεργασίας έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια διάφορα συστήματα που υποστηρίζουν τη Συνεργατική Μάθηση με υπολογιστές (Dillenbourg, 1999). Η συνεργατική μάθηση ως διδακτική μεθοδολογία προϋπήρχε των υπολογιστών και βασίζεται σε ιδέες παιδαγωγών όπως ο Dewey ή ψυχολόγων, όπως ο Bruner και ο Vygotsky (Koschmann, 1996), έχει όμως γνωρίσει ιδιαίτερη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια, λόγω της αυξανόμενης επιρροής που ασκούν σήμερα οι κοινωνικοπολιτισμικές θεωρίες και ο κοινωνικός εποικοδομισμός στη διδακτική και στην εκπαιδευτική πρακτική. 
Η υποστηριζόμενη από υπολογιστές συνεργατική μάθηση (computer supported collaborative learning - CSCL) αποκτά ωστόσο νέες μορφές με τη χρήση σύγχρονων τεχνολογικών περιβαλλόντων, στόχος των οποίων είναι η διαμεσολάβηση της επικοινωνίας και η υποστήριξη της κοινωνικής αλληλεπίδρασης μέσω υπολογιστών (Avouris et al., 2003). Σε αντίθεση με τα συστήματα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, όπου η κύρια έμφαση δίνεται στη μετάδοση της πληροφορίας, τα συστήματα συνεργατικής μάθησης με υπολογιστές εστιάζουν την προσοχή τους στις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και στην οικοδόμηση των γνώσεων.  
Τα συστήματα ασύγχρονης συνεργασίας και μάθησης είναι αυτά που έχουν γνωρίσει τη μεγαλύτερη προς το παρόν διάδοση, αφού προηγούνται χρονολογικά των συστημάτων σύγχρονης συνεργασίας και μάθησης και προσφέρουν στους χρήστες τους μεγαλύτερη ευελιξία στη διαχείριση του διαθέσιμου χρόνου τους. Αντίθετα, τα συστήματα σύγχρονης συνεργασίας – και κυρίως αυτά που υποστηρίζουν τη συνεργασία από απόσταση – προσφέρουν στους χρήστες τους νέες και ιδιαίτερα σημαντικές δυνατότητες, εκμηδενίζοντας πρακτικά τις αποστάσεις και τις χωρικές δυσχέρειες στην ανθρώπινη επικοινωνία και συνεργασία. 

Στο σημείο αυτό πρέπει όμως να παρατηρήσουμε ότι τα συστήματα αυτά στηρίζονται στην προϋπόθεση ότι οι χρήστες τους έχουν διάθεση να συνεργαστούν. Όμως στην πραγματικότητα οι σχέσεις μεταξύ ατόμων στον χώρο εργασίας και μάθησης δεν είναι ποτέ απλά συνεργατικές. Οι στόχοι συνεργατών μπορεί να έρχονται συχνά σε αντίθεση, ενώ τα κίνητρα των πράξεών τους μπορεί να είναι δύσκολο να μοντελοποιηθούν στα πλαίσια ενός πληροφορικού συστήματος (Αβούρης & Κόμης, 2003). Όταν μάλιστα το συνεργατικό σύστημα στοχεύει στην εκπαιδευτική διαδικασία, τότε τα οφέλη μπορεί να είναι πολλαπλά αλλά και τα προβλήματα σχεδίασης αποτελεσματικών συστημάτων συνεργασίας είναι ποικίλα και πολλές φορές δυσεπίλυτα. 

Τα συστήματα υποστήριξης συνεργασίας συνάντησαν από τα πρώτα τους βήματα ανάμεικτη αντίδραση. Αφενός ασύγχρονα συστήματα όπως το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο έχουν τεράστια επιτυχία, έχουν ήδη ενσωματωθεί στην καθημερινή ζωή σε μεγάλο αριθμό ατόμων και επιχειρήσεων και έχουν προκαλέσει αλλαγές στις συνήθειες εργασίας πολλών εργαζομένων, με γενικότερες προεκτάσεις στον τρόπο που αυτοί επικοινωνούν και συνεργάζονται. Εντούτοις, πολλά συστήματα συνεργασίας δεν έχουν την ίδια αποδοχή ούτε την ίδια εξάπλωση (Αβούρης & Κόμης, 2003), δεδομένου ότι απαιτούν μεγαλύτερη προσωπική και συλλογική επένδυση και πιο περίπλοκο εξοπλισμό και τεχνολογική υποδομή.

3.2. Περιβάλλοντα για ασύγχρονη συνεργατική μάθηση με υπολογιστές 

Κάθε συνεργατικό μαθησιακό περιβάλλον θέτει τους δικούς τους ιδιαίτερους στόχους, χρησιμοποιώντας τις δυνατότητες που παρέχει η σύγχρονη τεχνολογία των υπολογιστών και των δικτύων. Οι τρόποι επικοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των μαθητών μπορεί να είναι απρογραμμάτιστοι, με μικρή ή καθόλου αλληλεπίδραση με τους συναδέλφους τους ή προγραμματισμένοι, με περισσότερη επικέντρωση στις ομαδικές αλληλεπιδράσεις, μοντέλο που θεωρείται από πολλούς ως το καλύτερο δυνατό. Παραδείγματα τέτοιων συστημάτων είναι το CoVis, το CSILE (και η πιο πρόσφατη εκδοχή του το Knowledge Forum() και το ΚΙΕ. 

Το περιβάλλον CoVis  

Το CoVis (Collaborative Visualization) είναι ένα συνεργατικό σημειωματάριο που παρέχει στους μαθητές ένα σύνολο από εργαλεία συνεργασίας και επικοινωνίας (τηλεδιάσκεψη, διαμοιρασμένο λογισμικό για εξ αποστάσεως σύγχρονη συνεργασία, λογισμικό για πρόσβαση σε πηγές πολυμέσων και λογισμικό επιστημονικής οπτικοποίησης) με στόχο την ανάπτυξη δεξιοτήτων και πρακτικών όμοιων με εκείνες που χρησιμοποιούν οι επιστήμονες (http://www.covis.nwu.edu/). 

Σε τεχνικό επίπεδο, η εφαρμογή είναι μια διαμοιρασμένη βάση δεδομένων υπερμέσων, σχεδιασμένη να παρέχει ένα πλαίσιο στήριξης μαθητών οι οποίοι ακολουθούν μια συνεργατική αναζήτηση πληροφορίας (http://www.covis.nwu.edu/). Η συνεργατική αναζήτηση πληροφορίας θεωρείται επιθυμητή γιατί απεικονίζει την αυθεντική χρήση της επιστήμης από τους επιστήμονες. Η βασική λειτουργία του συνεργατικού σημειωματάριου είναι να επιτρέπει στο δάσκαλο να παρακολουθεί και να καθοδηγεί τη διαδικασία μάθησης.  

Τα περιβάλλοντα CSILE και Knowledge Forum
Το σύστημα CSILE αναπτύχθηκε στο Ontario Institute for Studies in Education (http://twilight.oise.utoronto.ca/). Σχεδιάσθηκε για να υποστηρίζει μαθητές μέσα σε ένα περιβάλλον συνεργατικής μάθησης με τη βοήθεια του Διαδικτύου. Οι μαθητές μπορούν να διαλέξουν διάφορους τρόπους επικοινωνίας (κείμενο, ήχο, video, κίνηση) για να δημιουργήσουν «κόμβους». Αυτοί οι κόμβοι περιέχουν ιδέες ή πληροφορίες που σχετίζονται με το θέμα της εκάστοτε μελέτης και είναι διαθέσιμοι σε όλους για σχολιασμό, ενώ παράλληλα οδηγούν σε διάλογο και εποικοδόμηση της γνώσης. 

Το σύστημα προωθεί ένα μοντέλο τάξης βασισμένο στην ενεργή οικοδόμηση της γνώσης που επεκτείνει την ατομική, εσωτερική μάθηση στο επίπεδο του συνόλου. Ο στόχος του είναι να βοηθήσει τους μαθητές να σκεφτούν και να εκφράσουν τη νοητική τους διεργασία, η οποία προκαλεί και απαντά σε ερωτήματα. Συνέχεια του CSILE αποτελεί το Knowledge Forum(. Το Knowledge Forum(, στο πλαίσιο οικοδόμησης μιας κοινότητας μάθησης, προσφέρει εργαλεία για την ανάπτυξη βάσεων δεδομένων από επιμέρους κοινότητες και τη δυνατότητα διαμοιρασμού τους με άλλες αντίστοιχες κοινότητες. Επιπρόσθετα, παρέχει εργαλεία επικοινωνίας, ανάπτυξης δικτύων εννοιών και πολλαπλής θεώρησης των δεδομένων της βάσης (http://www.lean.motion.com/lim/kf/). 
Τα περιβάλλοντα KIE και Wise 

Το περιβάλλον KIE (http://kie.berkeley.edu/KIE.html) και η συνέχειά του, το περιβάλλον WISE (http://wise.berkeley.edu/) αναπτύχθηκαν στα πλαίσια του ερευνητικού προγράμματος «ο Υπολογιστής ως Συνέταιρος στη Μάθηση» (Computer as Learning Partner project) (Linn & Hsi, 2000). 

Σε μια περίοδο δεκαπέντε χρόνων αυτό το ερευνητικό σχέδιο δημιούργησε ένα αναλυτικό πρόγραμμα για τη φυσική, βελτίωσε το αναλυτικό πρόγραμμα που αναφέρεται στην έρευνα που πραγματοποιείται στην τάξη, διεξήγαγε σε πολλές περιοχές μελέτες με μαθητές, και σύνθεσε τα αποτελέσματα σε ένα εποικοδομηστικό πλαίσιο εργασίας. Δημιουργήθηκε συνεπώς ένα μοντέλο, η ολοκλήρωση της γνώσης (Knowledge Integration), που είναι μια δυναμική διαδικασία σύνδεσης, διαχωρισμού, οργάνωσης και δόμησης «μοντέλων», τα οποία αναφέρονται σε μοτίβα, έννοιες, ιδέες, θεωρίες και οπτικοποιήσεις, των επιστημονικών φαινομένων (Linn & Hsi, 2000). Το WISE, που αποτελεί σήμερα τη συνέχεια του προγράμματος, είναι ένα μαθησιακό περιβάλλον στο οποίο οι μαθητές μελετούν υποθέσεις που αφορούν τον πραγματικό κόσμο και τις αναλύουν με βάση τις τρέχουσες επιστημονικές μεθόδους και εργαλεία. 
3.3 Περιβάλλοντα σύγχρονης συνεργατικής μάθησης με υπολογιστές 

Σε αντίθεση με τα υπολογιστικά συστήματα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και τα περιβάλλοντα ασύγχρονης μάθησης με υπολογιστές τα περιβάλλοντα σύγχρονης συνεργατικής μάθησης με υπολογιστές επιτρέπουν τη σύγχρονη συνεργασία μέσω γραπτής ή προφορικής επικοινωνίας και με χρήση ενός διαμοιρασμένου χώρου εργασίας (σχήμα 3), ολοκληρώνοντας κατ΄αυτόν τον τρόπο την επικοινωνία και την εργασία (Dix et al., 1998). Τέτοια συστήματα, που χρησιμοποιούν γραπτή επικοινωνία και διαμοιρασμένο χώρο εργασίας, είναι το Belvedere (Suthers, 2003) και το ModellingSpace (Dimitracopoulou & Komis, 2004).
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Σχήμα 3 Παράδειγμα περιβάλλοντος με διαμοιρασμένο χώρο συνεργασίας από απόσταση (ModellingSpace)
Το Belvedere (advlearn.lrdc.pitt.edu/belvedere/) είναι ένα αναπαραστασιακό εργαλείο για την οικοδόμηση συνεργατικών δεξιοτήτων διερεύνησης πάνω σε πραγματικά επιστημονικά προβλήματα. Εντάσσεται στην κατηγορία εκείνων των μαθησιακών περιβαλλόντων που διαμεσολαβούν συνεργατικές μαθησιακές αλληλεπιδράσεις και παρέχουν στους χρήστες τρόπους διασύνδεσης και επικοινωνίας της αναδυόμενης γνώσης μέσω ενός κατάλληλου εργαλείου (Suthers, 2003). 

Το ModellingSpace (www.modellingspace.net) είναι ένα συνεργατικό περιβάλλον (προέκυψε από τη συνεργασία διαφόρων ευρωπαϊκών πανεπιστημίων, του Πανεπιστημίου Πατρών και του Πανεπιστημίου Αιγαίου) που επιτρέπει τη σύγχρονη επικοινωνία και συνεργασία σε ένα κατανεμημένο χώρο εργασίας για την ανάπτυξη μοντέλων σε επιμέρους γνωστικά αντικείμενα του προγράμματος σπουδών. Επιπρόσθετα, το περιβάλλον επιτρέπει τη δημιουργία ομάδων εργασίας που εργάζονται με σύγχρονο ή ασύγχρονο τρόπο με την προοπτική της δημιουργίας κοινοτήτων μάθησης (Dimitracopoulou & Komis, 2004). 
Τα περιβάλλοντα αυτά, κατά συνέπεια, μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως γνωστικά εργαλεία (σχήμα 4) αφού υποστηρίζουν την κοινωνική αλληλεπίδραση, την ανταλλαγή ιδεών και επιχειρημάτων, την από κοινού χρήση εργαλείων και αντικειμένων (Jonassen, 2000). Στο πλαίσιο αυτό, είναι δυνατόν να υποστηρίξουν το σχηματισμό κοινοτήτων μάθησης και να ευνοήσουν τη δημιουργία κοινοτήτων πρακτικής. 
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Σχήμα 4 Τα περιβάλλοντα σύγχρονης συνεργασίας ως γνωστικό εργαλείο (προσαρμογή από Jonassen, 2000)

4. Η ερευνητική δραστηριότητα στην περιοχή των σύγχρονων συνεργατικών περιβαλλόντων μάθησης

Τα παιδαγωγικά πλεονεκτήματα που προσφέρει η συνεργασία και οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες που βασίζονται σε αυτήν με χρήση ανοικτών υπολογιστικών περιβαλλόντων, έχουν μελετηθεί διεξοδικά τα τελευταία χρόνια. Στο πλαίσιο αυτό δίνεται έμφαση στη δημιουργία κοινοτήτων μάθησης (Scardamalia & Bereiter, 1994) με κοινούς στόχους, κανόνες δράσης, χρήση κατάλληλων εργαλείων και ανάλογο καταμερισμό εργασίας, όπως προτείνεται από τη θεωρία της δραστηριότητας (Lewis, 1997). Η προβληματική αυτή διαφοροποιεί και τον τρόπο χρήσης μαθησιακών περιβαλλόντων με υπολογιστές: κεντρικός στόχος των υπολογιστικών συστημάτων συνεργατικής μάθησης είναι η υποστήριξη και η δόμηση των αλληλεπιδράσεων και των αλληλεξαρτήσεων σε ένα σύστημα δραστηριότητας, συμπεριλαμβανομένων και των σχέσεων ανάμεσα στους μαθητές, στους καθηγητές τους, στις εργασίες που πρέπει να πραγματοποιηθούν και στις οδηγίες που παρέχονται για τον σκοπό αυτό.

Η έρευνα στο χώρο της Συνεργατικής Μάθησης που Υποστηρίζεται από Υπολογιστές (Computer Supported Collaborative Learning) αποτελεί αντικείμενο μιας νέας ραγδαία εξελισσόμενης ερευνητικής περιοχής που θεμελιώνεται τεχνολογικά στα επιστημονικά πεδία της αλληλεπίδρασης ανθρώπου-υπολογιστή, της τεχνολογίας λογισμικού, των δικτύων και των κατανεμημένων συστημάτων, ενώ τα λειτουργικά της χαρακτηριστικά προκύπτουν από παιδαγωγικές και διδακτικές απαιτήσεις (Dillenbourg, 1999, Komis et al., 2002). Σχετικά μεθοδολογικά πλαίσια, που συμβάλλουν στη μελέτη της περιοχής, προέρχονται από τις Θεωρίες της Δραστηριότητας (Leontiev, 1978, Nardi, 1996) και της Κατανεμημένης Νόησης (Hutchins, 1991). 

Η ευρύτερη έρευνα στην περιοχή αυτή εστιάζει κυρίως στα ασύγχρονα περιβάλλοντα (εικονικές τάξεις, fora συζητήσεων, ηλεκτρονικές λίστες) και λιγότερο στα περιβάλλοντα σύγχρονης και εξ αποστάσεως συνεργασίας και μάθησης (διαμοιρασμένοι χώροι εργασίας, γραπτές συζητήσεις ή τηλεδιασκέψεις), στη μελέτη των οποίων στοχεύει η παρούσα έρευνα. Έτσι, σημαντικά ερωτήματα που αφορούν στα διαδικτυακά περιβάλλοντα σύγχρονης συνεργασίας παραμένουν ανοικτά: είναι πάντα εφικτή και αποτελεσματική η εξ αποστάσεως συν-εργασία (cooperation - collaboration); Ποιοι είναι οι παράγοντες που την επηρεάζουν και πώς; Ποια είναι η επίδραση των εργαλείων (πραγματικών και συμβολικών) που διαμεσολαβούν τις ανθρώπινες δράσεις και την επικοινωνία σε τέτοια περιβάλλοντα; Ποιος είναι ο ρόλος της ανθρώπινης αλληλεπίδρασης και της αμοιβαίας στήριξης όταν εργαζόμαστε ή μαθαίνουμε από κοινού; Πως επιτυγχάνεται η αμοιβαία κατανόηση; Συμβάλλει και πως το είδος και η ετερογένεια του χρησιμοποιούμενου εκπαιδευτικού υλικού που τα περιβάλλοντα μάθησης διαθέτουν (Fidas et al., 2005); 

Οι υπάρχουσες έρευνες άλλοτε εστιάζονται σε αμιγείς τεχνολογικές προτάσεις και άλλοτε στην ανάλυση αλληλεπιδράσεων με υπάρχοντα συστήματα. Στο πλαίσιο αυτό φαίνεται ότι είναι απαραίτητη η διεξαγωγή διεπιστημονικών ερευνών που αφορούν τόσο τη σχεδίαση υπολογιστικών εργαλείων που επιτρέπουν τη σύγχρονη συνεργασία με στόχο τη μάθηση σε αυθεντικές συνθήκες τάξης όσο και την ανάπτυξη μεθόδων, τεχνικών και αναλυτικών εργαλείων που επιτρέπουν μια ποιοτική μοντελοποίηση της εν λόγω διαδικασίας (Avouris et al., 2003). 
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