Ορκωμοσία Προπτυχιακών Φοιτητών 
εξεταστικής περιόδου Ιουνίου 2023
Eνόψει της προσεχούς ορκωμοσίας εξεταστικής περιόδου Ιουνίου 2023, οι προς ορκωμοσία φοιτητές-τριες, παρακαλούνται να καταθέσουν ηλεκτρονικά στο email της Γραμματείας graecedu@upatras.gr, μαζί με την Υπεύθυνη Δήλωση του Ν. 1599/86 και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που αναγράφονται στο τέλος της αίτησης, από 12-6-2023 μέχρι και 3-7-2023, αρκεί να είναι εντός των ως άνω αυστηρών προθεσμιών. 
[bookmark: _GoBack]Οι φοιτητές δύνανται να κάνουν αίτηση ορκωμοσίας και σε περίπτωση που δεν έχει ολοκληρωθεί η καταχώρηση όλων των προβιβάσιμων βαθμών (48 μαθήματα).
Θα πρέπει να επικοινωνήσετε με την κ. Μ. Σούζα (τηλ. 2610969828) για να επιβεβαιώσετε τη λήψη των δικαιολογητικών σας από τη Γραμματεία.
Επίσης στην περίπτωση που ΔΕΝ θα συμμετάσχετε στην ορκωμοσία, παρακαλείσθε να ενημερώσετε εντός των παραπάνω ημερομηνιών την κ. Σούζα.
ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ
· Φωτοτυπία Αστυνομικής Ταυτότητας 
· Πιστοποιητικό Γέννησης
· Ακαδημαϊκή  ταυτότητα  (πάσο)
· Φοιτητικό Βιβλιάριο Υγειονομικής Περίθαλψης (όσοι έχουν πάρει)
· Βεβαίωση από την Φοιτητική Εστία (εάν διατηρήσατε δωμάτιο)
· Υ.Δ. Ν. 1599/86 (επισυνάπτεται στην ανακοίνωση) 
· Αίτηση για βεβαίωση για όσους/ες έχουν παρακολουθήσει με επιτυχία τα 4 ή 5 μαθήματα Πληροφορικής (θα γράψετε τα μαθήματα) στην ύλη των οποίων συμπεριλαμβάνονται μεταξύ άλλων και τα αντικείμενα α) επεξεργασίας κειμένων, β) υπολογιστικών φύλλων και γ) υπηρεσιών διαδικτύου.

Επισυνάπτονται: Αίτηση ορκωμοσίας, Υπεύθυνη Δήλωση και Αίτηση Εγγραφής στο κοινωνικό δίκτυο των απόφοιτων Πανεπιστημίου Πατρών
Από  τη Γραμματεία
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